

解放思想 奋发进取 三河市奋力开创协同发展新局面

抓住用好协同发展重大机遇，“京东明珠”三河日新月异。

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心”——踏访“京东明珠”三河市，协同发展带来的新新变化令人赞叹：京唐城际铁路、北京轨道交通M22号线等重大基础设施项目加快建设，广大群众不仅享受到北京优质的教育、医疗资源，供热、环卫、建筑垃圾消纳、污水处理等也实现了“京标服务”，与北京市通州区的“区域通办”扩展到453项高频便民事项和70项政务服务事项……

更为可喜的是，紧紧抓住京津冀协同发展重大机遇，三河市坚定不移加快与通州区一体化发展步伐，“科创燕郊、智造三河”建设风生水起。今年以来，三河市获批省、市重点项目66个，总数位居廊坊第一。其中省重点项目24个，位居廊坊第一、全省第二；市重点项目42个，位居廊坊第一。新获批省、市重点项目19个，总数位居廊坊第一。

“我们将进一步解放思想、奋发进取，深入发掘用好首都辐射带动作用，全面融入副中心，全力打造开放三河、创新三河、绿色三河、智慧三河、平安三河，全力打造与通州区一体化高质量发展先行示范区，奋力开创协同发展新局面。”三河市委书记刘连杰说，全市广大干部群众将不畏难、不避险、不服输，撸起袖子加油干，坚决当好首都政治“护城河”排头兵、全省高质量发展排头兵，填写优异成绩单，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

1 紧紧扭住非首都功能疏解“牛鼻子”，打造承接疏解首选地

近日，京津冀国家技术创新中心和三河市政府正式签订合作协议，在燕郊高新区共建京津冀国家技术创新中心燕郊中心。根据双方合作协议，燕郊中心将依托京津冀国家技术创新中心本部创新力量，按照“一个核心、两个支撑”（京津冀国家技术创新中心燕郊中心核心平台，转化加速基金支撑平台和科创园两个支撑平台），培育符合国家、京津冀及三河市产业方向的高科技企业，促进京津冀国家技术创新中心原创技术在燕郊就地产业化，形成技术研发、产业培育、人才培养三位一体发展格局，打造燕郊全球化科技创新基地。

“目前，我们已与京津冀国家技术创新中心共同设立了3亿元规模的转化加速基金，燕郊中心工作组也已入驻办公，科创园计划下半年落地，2024年底建成投入使用。”三河市市长伦绍金介绍，共建京津冀国家技术创新中心燕郊中心，不仅是三河解放思想、更新观念，加快打造京津冀协同创新共同体，完善京津冀研发、河北转化创新体系的重要探索，也是三河市抓住京津冀协同发展重大机遇，发掘用好北京辐射带动作用的具体体现。

三河地处首都东大门，区位优势，责任重大。近年来，三河市委、市政府始终把自觉服从京津冀协同发展大局、发掘用好京

津辐射带动作用作为重大政治任务，紧紧扭住北京非首都功能疏解这个“牛鼻子”。在交通、产业、生态、公共服务等更宽领域、更深层次坚持全域对接、全面承接，全力以赴推进与通州区产业协作一体化、综合交通一体化、公共服务一体化，不断开创与通州区一体化高质量发展新局面。

时值盛夏，京唐城际铁路三河段正线辅轨已全部完成，作为“轨道上的京津冀”的重要项目之一，总投资499亿元的京唐城际铁路将于年内建成通车。届时，三河百姓从燕郊到达北京城市副中心的时间将缩短至10分钟。

抓住用好京津冀协同发展重大机遇，三河市全力打造“轨道上的三河”。在加快推进京唐城际铁路三河段建设的同时，他们加快推进“轨道上的京津冀”重大示范工程北京轨道交通M22号建设，全面推进公路交通对接工程，建成了通燕高速燕郊出口立交枢纽，开工建设密涿高速北延与京平高速对接工程，加快推进密涿—京沪高速联络线建设，与通州区综合交通一体化全面加速。

自觉服从京津冀协同发展大局，发掘用好京津冀辐射带动作用，三河市紧紧扭住北京非首都功能疏解这个“牛鼻子”，努力打造承接疏解首选地、必选地。去年，他们举办“协同创新·筑梦三河”项目推介洽谈会，总投资

1247亿元的73个重点项目签约，其中承接北京产业项目36个，投资占比46.5%。他们还以科创园集群建设为抓手，全力承接非首都功能疏解，形成与副中心产业错位发展的良好局面。目前，全市共培育科创园27个，19个已建成科创园入驻科技型企业865家，其中来自北京的企业达65%。

深化公共服务领域对接合作，三河市引进知名教育集团，规划建设一批国际学校、双语学校，与北京教育机构拓展合作办学、建立分校，设立北京、天津课程班等试点。北京潞河中学三河校区、北京实验学校三河校区挂牌开课，三河孩子们在家门口享受到更多的优质教育。与更多京津三甲医院开展合作，积极与北京医院沟通，推动国家老年病研究中心暨北京医院三河分院尽快落地；与通州妇幼保健院深度合作，托管三河市东区妇幼保健院迁址新建项目；与北京中医药大学第三附属医院深度合作，托管三河市中医医院；与北京世纪坛医院建立紧密医联体，托管三河市医院，力争让百姓享受到更优质的医疗卫生服务。京津冀跨省市就医住院和门诊直接结算医疗机构分别达到37家和15家，群众看病就医更加便捷。深化与北京排水、北京市政等大型央企合作，百姓乐享“京标服务”。

今年以来，三河市抢抓“与通州区一体

化高质量发展、适度超前开展基础设施建设、加快发展大城市周边县城”三大机遇，全力推动总投资299.5亿元的北京轨道交通M22号线等十大基础设施工程，总投资186.9亿元的8所医院新建等十大公共服务工程，总投资848.6亿元的孤山片区开发等十大城市更新工程，千方百计加快基础设施建设，全面提升城市产业承载力，全力拓展协同发展的空间。

目前，总投资73.29亿元的孤山片区开发已全面启动，未来这里将成为总规划面积19平方公里的燕郊科学城的起步区。燕郊高新区相关负责人介绍，燕郊科学城将以孤山片区为起步区，通过拆迁改造、腾退建设用地用于承载非首都功能产业疏解，打造创新产业、商务办公、商业服务、文化教育、时尚社区等布局合理的城市微中心，建成北京城市副中心与北三县协同发展的“新兴产业先导区、高端资源集聚区、产城融合示范区”。这里，不仅是未来三河高端产业的集聚地、经济发展的“高产田”，更将成为非首都功能疏解的新空间、协同发展的“示范区”。

笔者采访中还了解到，三河市南水北调地表水厂及配套工程建设也即将开工建设。借助南水北调廊坊市北三县供水工程，三河市将建设燕郊、三河两个地表水厂，规划设计建设规模为30万立方米/日和10万立方米/日。项目全部建成后，可有效缓解三河水资源不足的制约，承接非首都功能疏解实现更大突破，抓住用好协同发展机遇，筑牢加快三河高质量发展的基础。

2 聚焦产业项目实体经济，坚定不移抓投资、上项目、促发展

2月22日，廊坊市“项目建设攻坚年”暨2022年北三县一季度重点项目集中开工活动在三河市举行。当天，三河市有21个重点项目开工建设，总投资109.2亿元。与去年一季度相比，开工项目个数、投资规模均实现了翻倍。这次集中开工的项目中，产业项目占到了17个，平均单体投资规模达5.2亿元，单体投资超20亿元的项目有3个；战略性新兴产业项目14个，占比达2/3，涵盖高端装备制造、新一代信息技术、新能源等领域。

“抓发展必须抓项目，抓项目必须抓招商。今天的投资和项目，就是明天的产业、就业和税收，更是未来的结构和效益。”刘连杰说，只有敢于去想、善于去谋，深入挖掘、系统谋划，才能推动项目建设和招商引资取得新的更大成效，为三河高质量发展提供源头活水和不竭动力。

坚定不移抓投资、上项目，三河市牢牢聚焦产业项目、实体经济。“十四五”开局之

年，三河市绿色食品、高端装备制造、新一代电子信息、生物医药和大健康四大特色产业集群蓬勃发展，营业收入达到444.1亿元，纳税12.6亿元，同比分别增长了7.6%和3.8%。在全省制造业高质量发展情况综合评价中，三河市排名第七，位居廊坊第一，成绩来之不易。

集中力量加强项目建设，三河市以更大力度抓好招商引资。他们大力实施精准招商、以商招商、差异化招商和产业链招商，吸引更多高水平企业到三河布局发展。他们成立招商中心，整合部门和园区招商力量，压实全员招商责任。同时，用好投资平台、产业发展基金，建立完善“产业+基金+平台”“产业+龙头+基金”招商机制；建立健全重大项目主动对接机制，加快形成“专人洽谈签约、专班抓落地见效”闭环体系，确保重大项目应落尽落。

紧紧围绕四大特色产业及重点企业，三河市瞄准产业链、供应链关键环节，坚持按

“链”索“企”，实施“链长制”“群长制”招商。他们建立精准化招商地图，面向重点地区精准招引500强企业、跨国公司、隐形冠军和独角兽企业，加快延链补链强链，推动产业集群化、链条式发展，力争全年新签约亿元以上项目100个。

截至目前，三河市正在推进亿元以上产业项目109个，总投资926.61亿元，平均单体投资规模8.5亿元，投资强度超700万元，年内可完成投资103亿元，全部建成后年纳税可达52亿元。今年以来，已获批省重点项目24个，总投资536.43亿元，比4年前分别增长了14倍和4倍。

集中力量推进项目建设，三河市在千方百计挖存量、扩增量、拓空间，全力强化土地等要素保障，力促重点项目快速落地的同时，不断提速审批流程。他们在实施联合审查、并联审批、模拟审批、联合验收、容缺受理等一系列工程项目审批制度改革的基础上，进一步创新城乡规划

审议委员会组织实施，成熟一个项目就召开一次会议，让“规委会等项目”，实现了真正意义上的“审批早一步、建设加速度”。今年以来，他们已组织召开规委会5次，审议通过项目18个，建设项目的开工时间大大提前。

三河还在廊坊市率先推行了“模拟审批”。他们在创新服务模式、优化审批流程、提升服务效能上下功夫，实施“拟建提前介入—事项一次告知—预审并联提速—一批后跟踪问效”全闭环模拟审批服务新模式，有效破解了过去重大项目审批周期长的难题，实现了真正意义上的“交地即发证、拿地即开工”，重点项目可提前8至10个月建成投产。

集中力量加强项目建设，三河市大力推进“市领导包联服务制”。他们对省市重点建设项目实行“一个项目、一名包联领导、一个工作班子、一包到底”的全程跟踪服务机制，随时随地协调解决前期审批、规划衔接、土地征收和项目建设等方面遇到的困难和问题。截至目前，新开工省、市重点项目开工率分别达到了100%和61.5%，投资完成率分别达到了60.2%和65.2%。

3 深化改革、创新服务，持之以恒营造全国一流营商环境

落户三河经济开发区以来，廊坊莱尼线束系统有限公司已两次增资扩产。“是三河的暖企服务和良好发展环境，让我们坚定了在这里做大做强的信心。”企业负责人介绍，疫情最紧张的时期，三河市委、市政府不仅派人专门驻厂协助做好防控工作，还“点对点”开通三河到天津蓟州区的班车接送工人。面对员工严重短缺的难题，三河市还多方动员，帮助企业从当地招聘了2000余工人，解了企业的燃眉之急。

在三河，大项目好项目的“二期三期四期”现象是一道靓丽的风景线，全市共有49个“二期三期四期”项目，总投资达471亿元。不仅本土企业在三河不断扩张壮大，外来项目在这里也是纷纷增资扩产。踏访企业项目，听到最多的就是对三河营商环境的肯定和赞誉。

“市场主体用脚投票。好的发展环境，是扎扎实实做出来的。”伦绍金说，干部多跑腿，企业才能少跑路。只有实打实帮助项目、企业打通痛点、难点、堵点，才能厚植发展的土壤，让项目不仅引得进、落得下，还能发展得好。

全力营造全国一流营商环境，三河市解放思想、深化改革，不断出实招、出硬招。扶

持高端高新项目，他们在廊坊市率先出台“瞪羚企业”的扶持政策，认定首批“瞪羚企业”13家；做强实体经济，他们出台七方面25项惠企暖企政策，去年发放各类奖励扶持资金1.4亿元，惠及企业1.6万户；破解企业难题，他们助企包联服务，分批次召开成长性好、科技含量高企业座谈会，解决问题83件；鼓励创业创新，他们设立市长特别奖，对深耕专业、锐意进取、勇于创新的企业和个人隆重表彰，在全市树立起尊重人才、鼓励创新的浓厚氛围，营造出创新创业人才近悦远来的良好环境……一桩桩、一件件，打通了项目建设和企业发展的痛点、堵点、难点，做到了企业家的心坎上。

破解中小企业融资难、融资贵、融资慢等问题，三河市企业金融综合服务平台自上线以来，已入驻34家金融机构，发布金融产品153个，入驻企业1650家，累计发放贷款9.05亿元，降低企业融资成本1.8个百分点，放款效率提高了50%。

如何更好地服务市场主体和人民群众？三河市对破坏营商环境的问题一律零容忍、坚决“不放过”。他们在深入开展“解放思想、真抓实干、优化营商环境”大讨论活动的同时，持续开展“企业评部门、评科

室”等活动，一系列高含金量的帮扶政策、创新举措相继出台，95%的新设立企业通过“不见面审批”拿到执照，472项政务服务事项开通“全流程网办”，企业备案类项目审批时限压缩至最短4天完成。

整合优化惠企政策，推行“免审即享”，强化“刚性兑现”；推动流程再造，扩大“全流程网办”事项范围，深化拓展“跨省通办”事项清单；推动社会投资低风险工程建设项目“清单制+告知承诺制”改革……2021年，三河市获批“专精特新”企业12家，新增高新技术企业35家，科技型中小企业292家，省市级研发平台25家，数量均居廊坊首位。高新技术产业增加值同比增长10.7%，占规上工

业增加值比重达到了35.1%，荣获省科学技术奖7项，科技创新能力连续4年跻身河北省A类档次。

以解放思想、奋发进取的务实举措营造全国一流营商环境，三河市不仅蝉联“河北省优化营商环境推动高质量发展先进县（市、区）”称号，还在全省民营经济高质量发展考核中荣登榜首，获评“河北省民营经济发展先进县（市）”。2021年，三河市新增市场主体2.9万户，总量达到9.4万户，增量位居全省第一，总量位居廊坊首位。今年一季度，全市新增市场主体4317户，总量达96066户，新增数量与总量均位列廊坊首位，市场主体总量比2017年翻一番。

（文/刘伟、马皓琪、高渊）



深入开展入企帮扶，营造全国一流营商环境。



科创园经济蓬勃发展，承接北京高科技产业转移。



加快重点项目建设，壮大经济发展引擎。图为三河同飞制冷股份有限公司三期工程。



加快建设“轨道上的三河”。图为京唐城际铁路燕郊段铺轨。



加快与通州区交通一体化。图为通燕高速燕郊出口立交枢纽。